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SLOWO WSTEPNE,

Mg est Imidego dowd
wyissyc! []
trzebujs.
Czytanie y nis powinno wigc sprawiad fadnemmu do=
‘trudnofoijdlatego msi on £W1 oznad"alfabet
mapy", ale musi jej czesto i n-g:'dw renis,
!!E mofe zapominad, pa ' = eJe s = zwlaszosa
pod wzgledem pokrycia terenowego - bardszo szybko,To tef™
biorge mape do reki misi zwrbcid uwage na je] " rok uto-
dzenia" ,aby nie bazowaé zbytnio na g: iu terenowym,
11;:" na wigcej stalym elemencie,jekim jest uksztaltowanie
Tenu, 3
iza ma est dla dowbdoy podezas wojny / gdy
wiadomoscl o przyjacielu sg zawsze niewystarcz qce,a
rzadko wiarygodne / na 8% tawg na j J moZe
bazowad swoje zamierzone z o 0 igcznie z liczeb-
noficis i wartodcig oddzialu wspomaga realnie jego fantasje,
b.::jztbmj dowbdoa nie mofe planowad najmmiejsze] nawet
Wreszole nowoczesne,szybkie &rodki métorowe narzuca-
& koniecznosé postugiwania sie mapg wtedy,gdy krajobras
zmienia sie jak w ejdoskdpie ,Trzeba w ad cha-
rakterystyczne formy terem,skrsz : itp.
§1ledzgo jednoczesénie 1licznik amochodu,aby nis narasis
35‘5!': Iub co gorze] oddzlatu,ns blgdzenis,
*  Kafdy dowbdca powinlen postawié sobie za punkt hono-
™,fe zawize tylko mofe,bedzis " konfrontowal " mape |
z terenem,a #dfnice "konfrontacji” bedg dla niego najlep-
szym awo&,nmmm & mapy
PRINE Mbaia ¥ Sk e onkowy podrectnik " powinie
4 u en 8z podrec n
wilernie towarzysszyé w kiesseni dowbdey,doksd tresd j
nie przesigimie calkowicie do glowy,gdyf ma on naus
" postugiwania sie ma lelsks”, cxzyli daje nowy alfa-
bet Te] mapy I o a z ufyc nowej skali,
Ponadto kaZdy dowbdca znajdzie w tej ksiglecsce
praktyczne wskazbw! ak przeobrasié mape w teren oraz
przypomni sobie niektOre pojecia z terenoznawstwa,

SZEF SZTABU 5.BRYGADY KADR, STRZELCOW
V"R —

a‘dla dowddséw
8,ktére] po-
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POSEZUGIVANIE SIE MAPA ANGIELSKA,

/ Nejwainiejsze wiadomofci /

Mapa.

Mapa jest zmniejszonym obrazem teremu.W jakim stop-
niu teren zostal zmmiejszony - mbwi nam o tym 11:1:.

Skala.

Skala jest to stosunek pewnego odcinka terem: na
maple do tego samego odcinka w terenie,
Kntdy-ozzhjqcy mape grsMayatkm chee wiedzled
a:k daleko jest z punktu "A" do punktu "B",Afeby to stwier—
16 wystarczy spojrzeé na skale,ktdra jest umieszozona
prz;z: nie na dole mapy, i przellozyé ile metréw czy kilo-
met: miesci sie :/je em, lub ile ﬁrd‘n ozgy mil w
iodxvm celu /inch'u/,Odmierzajec pewns 1losé om, lub call
zdajgc sobie sprawe co to jest skala = odnajdujemy odleg-
1088 w terenie migdszy punktemi "A" 1 "B",
Dla utatwienia przeliczania stopnia zmnlejszenia
terenu = opmmqoy mape wybiera tmg skale inboby w
c Ul

1 om mapy zmie 1 lm, 3 km, .10 km, t.d, 100 m
ozy 250 m - na mapach angielskich w i calu’ smisbols
1 mile, 2 mile, 4 milé 1 t.d. lub 1/6 mili, 1/a mili,
1/2 mili,

Wyrafanie skall..

Przy ufyciu miar metryoznych stosunek zmniejszenia
czyli skala wyraia sle okrggig ¢ rg.~ Np..
1/ = w 1 cm mapy zmiefcid 'l km terem,

1km= 1000 m = 100000 cm

czyli w 1 cm mapy nalesy zmieScis 100000 cm terem

stgd skala 1: 100000. g
2/ = w1l cm mapy zmieScié 250 m terem,

250m= 25000 om .

stgd skala 1: 25000

Przy przyjrzeniu sie tym liczbom staje sl jasne,
$e po lewej stronie stosunku jest jednostka miary na
maple,a po prawej stronie pewna 11088 tych samych jednos-
tek w terenis,-Enajac miary tatwo moZna zamienié te tysia~
ce drobnych jednostek miary w jedng dufg,ktérg uiywa sie
do mierzenia teremu,

Miary anglelskle .
2
liary angielskle sg odmienme od metrycznych.

.



Zasadniczg miarg uZywang na maple nie jest 1 cm,lecz
:ll oﬂ. /inch/,a zasadniczg miars teremu nie jist i lm,ieol
mila,
Anglelskie miary diugofci:
1 mila = 1760 jardéw
1 jard = 3 atop‘y/ feet/ = 3¢
1 stopa = 12 call / inches/ = 12"
Cal dzieli sig na 4-te, 8-me, 10=te, 12-te 1 16-te
ozefci,0statnio nnjwigozj uzgmmy Jest podzial cala na
10-te czesci, 1/10 czed8” cala plsze sie 10 ths.
Uksztaltowanle terenbw podwodnych jest przedstawione
w sginiach anglelskich.
1 sgfeh /fathom/ = 6 stép.

Poréwnanie miar metrycznych z anglelskimi, ‘
Ponlewa# oko mamy wyrobione dla oceny wielkofci w

em, ,m, czy km.- naleZy uprzytomnié sobie wlelkodé miar
angielskigh wyrazong w miarach metrycznych,

mila = 1609,34 m = ok-rsglo 1.6 Im

l jard = 91.44 cm = 91.5 em

1 stopa = 30,48 cm = . 30,5 om

loal = 2,54 cm = % 2,5 em
Przykiady:=

Znajgs miary anglelskle napisaé skale mavy,w ktérej:

1/ w l=ym calu bylaby umleszczona 1 mila,
1 mila = 1760 jardéw = 5280 stép = 63360 call

zatym skala:

1 : 63360
Liczbe 63360 otrzymano przez rozdrobnienie jednej mili
na cale,

2/ w l=ym galu bylaby umieszczona 1/4 mili
1/4 mil1 = 440 jardéw = 1320 stép = 15840 calil
zatym skala:
1 : 15840

3/ w l=ym calu by umieszczone 2 mile.
2 mile = 3520 jardbéw = 10560 stép = 126720 call
zatym skala:
1 : 126720

4/ w 1=ym calu bytaby umieszczona 1/6 mili,
1/6 m111 = 293,3 jardy = 880 stép = 10560 cali
zatym skala:
1 : 10560

1 t.4.

Tworzenie 1 korzystanie ze skall
FPo przestudjowaniu skad s!ﬁ 'Eierse utamek wyrafajsgcy

skale,powinno byé zrozumiale dlaczego po prawej stronie

ulamka mamy liczby nie zaokrgglone tak,jak przy uiywaniu
miar metrycznych/ kolczgsce "'Z,""’“/‘

Przy orzeniu stosunku lioczbowego skali nalefy za-
mienié duig jednostke miary na male;natomiast pr‘s& ko=
rzystaniu ze skall nalefy zamienié prawg strong utamka
/wyratong dufg 1loscig malych jednostek-call lub cm/ na
dufg jednostke miary / mil lub lm/,

Skala nie musi byé wyraZona utamkiem - moZna réwnieg
powledzied:

"w 1 centymetrze = 1 kilometr" lub w l=-ym calu =

1 mila",czyli,Ze moZna jg wyrasié stowami,

W Anglii jest przyjety sposéb wyrafania skall siowami,
Np.:
“pbm ingh" - %:d.nooaléwh = t.2n, w 1l=-ym calu mapy

jest 1 mila teremu,

" Half inch" = pdicaléwka ~ t.zn, w 1/2 calu mapy jest

r snsanEns Nt
e i1t.4,

S E a 1 e: duia i mala,
ewlen obszar terem ey umiescié w 1 om? gtpiom;
nbi to zrobidé trzeba teren odpowlednio zmmiejszyé; =
%e ell wielkosSé papleru pozostaje niezmieniona,a obszar
erenmu powigkszy sie,to aby ten nowy obszar zmiescié trze=-
ba go joa:cz;ﬂbam ljn;mhj;:yd.To sie odbi.je uh’:-
I przedstaw 8 zle w anym ™
2 L 00 25 2B eYem, 560 B8°

hediin migegeganes 100, mas/ 10000 ¢

W plerwszym wypadlm skala bedzie 1 : 10000, w drugim
1 : 25000

Czym wigkny est mianownlk utamka tym wartosé jego
jest mniejsza,a samym muiejsza i;st i skala,
W Anglii skala mala rozpoczyna si¢ od 1 : 63360,

Najwagniejsze skale map anglelskich.

1l: 10560

¢ 25000

: 63360 = "one = inch scale" = w calu mila

: 126720~ "half- inch scale" = w 1/2 calu mila

: 253440~ "quarter-inch scale" = w 1/4 calu mila

Podzialtka.
Podzlialka jest to liniowe/grafioczne/przedstawienie

skali,Np,Zamiast powledzied w 1 cm mapy jest 1 lm teremu
‘= moZna wyrysowad:

HHER




o 1 | ) 3 4 5 L] 7 8 KM,

Skala 1 : 100000

wlv 1.

Préoz podzialkl zwyklej w wojsku jest ufywana jesz~
cze podzialka czasowa nazywana rownieZ marszowsg t.zn,
e na 1inii oznacza si¢ odcinki,ktSre moZna orzebyé w
vewnym czasie.

Przyklady:

1/ Mapa w skall 1: 63860 . Wyrysowaé podzialke z
dokladnoécig 10 mimt dla oddziatu pilechoty,ktéry masze=-
ruje z szybkodcig 5 km/godz.

Jak diugi odcinek trzeba wyrysowaé w tej skali,aby
otrz é 5 lm ?

alesy 5 km /5000 m/ podzielié przez 633,68 ,gdyf w
tej skali 1 om odgowhda 633, 6 m,

W wynilku dzielenia wypadnie wynik ok, 7,9 cm, Na 1li-
nii wyrysowanej uprzednio odcigé 7,9 cm /jest to odci~ ~
nek odpowiadajgoy 1 godz./ Dzielgc go na 6 czesci otrzy=-
mamy odcinki 10-cio minutowe. Rys2.

° 10 20 30 40 50 60min,/Igeda./
A " A i J

13em

Skala 1 : 63360

Rys. 2.

2/ Mapa w skali 1 : 253440, Wyrysowaé podziatke %
dokladnoséig 15 mimut /co 15 min,/ dla oddzlalu czol-
w z tym,Ze orzecietng szybkosé naleZy orzyjgé 30 km
godz. )
W tej skall 1 om odpowlada 2 m 534 m,
Choge odcigé 1-dno godZinny odcinek naldsy 30 lan podzie-
116 przes 2,534 km.Wynik dzielenia = 11,8 cm,wskafe
juk drugl odcinek 1inil odpowisda l-e) godzinie jazdy.
zlelgec g0 przez 4 otrzymamy pdeinki ©©0 15 mimut,Rys.3.

o 15 30 45min.
ok

i 1

2,95em
Skala 1 : 253440

Ry!. 3.

S/ Mapa w skali 1: 63360 sowaé podziatke
doklld?oiou 500 m, yNer 3 v

ries podzielenie 500 m przez 633,6 adnie
nik ok,0,8 om,a to odpowiada oloinkowl 600 mw Siall
1: 63360. Rys.%.

2 " G o T R, ol A, < A O oo
[ 3
Skala 1 : 63360
Ry'-. 4,
pa w skall 1:63360,Wyrysowad goilh
8

4/ Mg
doktadnoscig 1000 ja w miarach engie
lcal = 1 mila = - 1760 jard
000 jard

G SN - 1
1000 : 1760 = 0,56 call
otrzymang wielkod§ w calach odcigé na 1inii, Rys.5.

" :
calach/,

0 1000 2000 3000 QMLO 5“ Jerdow

Skala 1 : 63360
Rys. 5.

5/ Mapa w skali 10660,.Wyrysowaé zia s do-
ktadnoScigq 100 jardbéw w miarach mtnomh.m

1 om mapy odpowlada 10560 cm terema.

1 jard = 91,5 om

Trzeba sie dowledzied 1le jardéw misfcl sie w

10560 o ,10560
: 91,5 = 4 jarda
1'om -ﬁ& jarda
Dasales 190 Ssthe Srane AiE
8¢ ju przes 115,4 jarda otrzymamy
wyuik,k%r{ nalefy odoisé na linii’ Ryjs.é'.
00 : 115,4 = ok, 0,9 om,

£ ; . i . i - AT PR oot

0.9°¢cm.

Skala 1 : 10660
Rys." 6.
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Podzlalka krokowa:

Nieraz zajdzle potrzeba skonstruowania podziatki”
na podstawle 1loSci krokSw odmierzonych w terenié. Zy-
ciu wojskowym ten wypadek ma czgste zastosowanie,gdy?
%oinlerz nie nosi z sobg Zadnych przyrzgdéw pomiarowych.

Zadanie:
e, rysowaé podziatke co 100%/krokéw/ w skali
: a/ w.miarach mbtrycznych 1
b/ w miarach angielskich
przyjmjsac, Ze:

1%X'= 75 em= 30" /oal
Rozwigzanle. N

a/ w miarach metrycznych
100X = 75 m
lem = 200m / skala 1: 20000/
b et o
W wyn. dzielenla 75 m przez 200 m otrzymamy
wynik, ktéry nalet% odeigé na’linii, Rys.7.
76 : 200 = ok, 0,4 cm

0 . 500 1000 1500 2000%
L rd " n i A 4
ok. %om. S ok. & mm,
Skala 1 : 20000
Rys. 7.

b/ w miarach angielskich
100X = 30" x 100 = 3000 cali
1 cal mapy odpowlada 20000 cali terem
? L] o 8000 , * .

W wyniku d.k:gelenh 200&:&&2 pnnnigooo call
otrzymamy wynik naléiy- na .
5000 120000 = 0,15 cali
‘Rysunek jak néorzédnio,voniewasé 0,15" = ok. 0,4 ¢m.
/ 0,15 x 2,54 = 0,38 - ok, 0,4/

SIATEKA KEILOMETROWA,

Siatka kilometrowa nanlesiona na mapie ma na celu
ulatwienie oznaczania i odnajdywania p .

Za pomocg siatki moina dosSé dokladnie oznaczyé kai-
dy punkt na maple,a tym samym i w terenie = poprostu moi-
na kaZdy punkt nazwaé za pomocg liezb,

‘a ® .
I @
35 135
E
2-gi g 3 .'d' 5
-G ° = *
—i -y RYB. 8. -

‘Cala mapa jest pokryta slatkg,ktéra zawlera linie
grube,cienkie 1 cyfry.

Linle grube sg prowadzone ¢o0 10 lm,linie = cien =
kie co 1 km,



-gge

Linie grube sg oplsane jako catosé dzlesigtkdw lm.
Na niektérych mapach opisane sg 1 cienkie linie co 5 lm,
Do postugiwenia sig¢ siatksg trzeba znaé tylko jednsg
auadq;; m::nowicu:
Plerwszy kilerunek oznaczania lini ionowych
jest :bzaoﬁau na wschéd. -
1 kierunek oznaczania linij poziomych jest
z potudnia na pbinoc, Rys.8. y :
Znajge tylko to jui moina oznaczyé potrzebny punkt,

Przyklady:
1/ Oznaczyé punkt "a". = Rys.8,

NaleZy zaczgé 1liczyé od plerwsze] grubej/pionowej/
z lewej strony,ézyli w tym wypadku od "50".Liczymy: plerw-
sza clenka - 51,druga = 52,trzecla - 53.Teraz kwadrat, w
ktérym leiy punkt nalefy podzielié na oko na 10 czedei 1
ocenié jak daleko punkt leZy w prawo od linii oienkui z
lewej strony - w tym wypadku o 5 czg¢éci/dzlesigtych/,dopi-
saé tg cyfre do poprzedniej "53"- wypadnie: " 535".To jest
jeden kierunek,

Nastepnie to samo liczenie,jednak z tg roinics,ie
1iczenis naleiy zaczgé od najbliﬁuo grubej / poziomej/
1in1i od dolu - w tym wypadlm od "30" ,Naleiy policzyé 1i-
nie cienkie.Po doliczeniu do "37",ocenié na oko o ile
czedcl dzlesigtych kwadratu leZy ten punkt wyiej,nii os-
tn%ﬁia doliczona linia cienka - i w twm wypadkua&;at 5 czgé—
ci - dooisaé tg cytri do poprzedniej "37" - wypadnie "375

Razem obile te liczby utworzg jedng: 535375

Te oble cyfry stanowls jek gdyby nazwe punktu, i’pilsze
sie je jednym cigglem = 535375 = Dbez adnych znaczkow,
przec inkbw,odstepéw 1 t.p.z tym,Ze na plerwszym miejscu
zmjdu%q sie cyfry,odpowladajgce 1inii plonowej.

rzy okreSlaniu miejsca poloZenia punktu tym syste-
mem zawsze naleZy uZywaé szesciu cyfr.

Przy uiyciu tego systemi unika sig dlugich ooiséw
terenu,w ktérym sie punkt znajduje.

2/ Okreslié punkt "b". = Rys.8,

- 565348 - Skad sie wzlela ta ostatnila dsemka jasno,
gdys punkt leiy ponad "34" o 8 dzlesigtych wyiej.

3/ Okre£116 ovunkt "c". = Rys.8.

-'550360 = Dlaczego obie cyfry zakoliczone sg zerami?
Dlatego,%e punkt lefy na samych linlach 1 anl o 1 dzlesig-

tg kwadratu nie nalefy ani w prawo,ani do géry.
4/ Okresllé punkt "a" - Rys.8.
- 543324 =

5/ Okre§11é punkt "e" = Rys.8.
/ - 600300 - -

Kafdy paly hndnt,osrum:onx cienkimi liniami
sawiera 1 ,czyli bokl jego majg dlugodé 1 lan,Dzielge
bok kwadratu ns 10 czedci,kilometr zostaje podzielony
na cze¢écl 100 metrowe /O,i .

Przykiad:= Punkt lefZy o 5 dzlesi h 8ci kwadratu
nnuom. a /na pblno: - nalefy r;zmé g;\’zn::t 1.3, o
500 m /0,5 km/ na wschéd / na pbinoc/.

System oznaczania punktébw ofmioma cyframi,-

Dla ufytku lokalhego t.zn.dla oséb posiugujgoych
sle tym samym arkuszem,wystarcsy oznaczyé punkt tylko
6=ma oyfrw.mi;}:o;' ghov ng;mten punkt byl odnalesz
przez 0&0 800 W rejonie,a poshd.:i de ne
arkusze,~ nalefy podaé ten w 8=iu cyfra 31. utat-
wienia moZna podaé Nr,arkusza mapy 1 skale.

Siatka kilometrowa jest opisana nietylko na samej
mapie,lecz i na ioj ramkach i to opisana dokladniej/trze-
ma cyframi /, Pabtrz Ryse9.

48 49 350 51 52 53 54 55 56 67 58 59 360
T ——

1 e

37
36
35

34

||
\
\
\
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Z rysunku widaé,fe kaida linia jest opisana,a linie
grube sg opisane na ramkach 3-ma cyframi,Trzecia mala cy-
ferka oznacza 11056 setek kilometréw od poczgtlm ukladu
= poczgtek ukladu leil na poludniu Anglii.Patrz Rys.lO,

Poprzedni punkt " a ",w oznaczeniu ogélnym,wyrazi
315 oytrant:- zamiast "5S5F - " 3535" 1 zamiast " S75" -
:n 375;; g:lkuitn 7§y§rn,omsh—j_qcn poloZenie tego punk-

wynies - 3535737

OkreSlenYe poprzedniego punktu "b" w oznaczenin ogél-
nym bedzie -yslqd:zpoz- 35657348

&ﬂ%ﬂmﬂﬂ o] -t; gssrﬁmso

Ty D one s§ czwa cyfry oznacz )
11086 setek kilometrdw, e

Rys. 10,

System Literowo - Liczbowy.

System literowo - liczbowy odnoni sig ogilnie do
wsazystkich ng.angiol-kloh.

Ten m jest réwnief sastosowany 1 na mapie
1: 253440 / 4 mile w calu /,

Na tej maple linie grube sg »rowadzone co 100 lm,
a linie clenkie co 10 lm 1 oznaczonme cyframi: 1, 2, 3,
4, 1 t.d.do 9-cin. :

kwadrat ograniczony gfubymi liniami ma swojg

litere,ktOra jest umieszozona w Srodim 1 w rogach kwad-
ratu,.Patrz Rys.ll.

Praykiady: |
1/ Okreslié polofenie punktu "a", Rys.ll,

Pierwszg funkcjg musi byé st'mrdxenhﬁ' kliél'ylls
kwadracie on lefy,W tym wypsdkn w kwadracie " T ",

Jak daleko od plerwszg grube] 1inii gimon 2=
O trzy linie 1 jeszcze 'trchq «To - to 1losé
10-tych cze¢scl maltego kwadvatu,liczgc z lewej strony.-
Ocenié na oko.- Tych dziesigtych czescl jest 4,bo punkt
nie leZy w polowile,lecz ej/gdyby byl w polowie kwa-
dratu - byloby 5/.

MoZna juf navisaé: " T34 "

Teraz taksamo nalely postgpié w kierunku z poludnia
na péinoc,tylko z tg réZnjcg,Ze liczenie zaczgé od najbli-
szej grubej 1linii poziome§.Punkt lefy powyZe] 'I-o; 1inii
- ocenié o ile wyie] - o b czesci,czyll razem "76",

Zatym cata liczba okx-eéinj gca poloienis punktu " a "

dzie - T,3476
" !Ialo# pamietaé,fc !mida linia gruba w tym kwadracie
jest 1linig zerows.

2/ Okreslié poltofenlie punktu "b". Rys.ll.
P,.5673

3/ Okres1ié polofenie punktu "c". Rys.ll.
0.8257

Litera oznacza,w ktrym kwadracie leiy punkt.lusi
ona byé podawana,inaczej iem okreslenie bedzie niedo-

stateczne,
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3 43 3/ magnetyozne].
2 2 Prszy posiugiwaniu sle mapg,najwainiejszym kierun-
1 4 kiem jest kilerunek pdinooy t rnfium ~
LA R ;ﬁ"s 1; RIS 4 SLE By P6Inoo_geografiozna /True North/:= i cmnsosa k“mlngo
. ~ potoZenia guna -
. nego z pewnego muﬁoa.
Okreslenie Obssaru / rejom /. i Dl:hdwu pmwpg;.;d
B leZge na -
Dla okredlenia rejomu systemem siatki kil niku, kierunek pd ge-
T e » e
zbile
b/ potudniowe] éuu.e eg;:gnqo' e do bleguna
] do § g0 a wy=
Przyktady: chodzgce z roinych punk-
. y téw/zaleinle od tego gdzle
1/ omgm 1'03011 132 Rys. 8. li@t;wd\q;?oblomator/-
pow : 32 spo g sie.
I tak kierunek pél-
z/ okrﬁgiﬁ mi:n %+~ Ryse 8, nooy geogr.dla ogs;‘nu.to-
powleds: gy rA W Lﬂ{nh z inny
2 ; ‘ PB = kierunek pln.Zeogr. ni¢ dla obserwatora,dajmy
3/ Okreélis m&on I - Rysii1d, | PN = " pin.topogr, na to, w Moskwie.
Odpowleds: U,64 ‘ NPB- kat sblefnosci poiudnildw.
4/ kl !ilm njon n‘ m" uu . 4 h.. 120

Odpowieds: p.23




=18 =

PS3inoc topografioczna / Grid North/:= oznacza kierunek
réwnolegly do jaklegod
N B Jednego poiudnika,na
B-biegun geogr. stale obranego dla da-
nego obszaru,

Na mapie wazystkie
linie pionowe,oznaczajg~
ce kierunek poOlinocy
topograficznej sg réwno-
legle,a do nich sg popro-
wadzone prostopadle linie

¥/ ¥-zblesnosé potudnikéw poziome,wyznaczajece

Na mapach linie tak
pionowe jak 1 poziome sg
naniesione i tworzg t.zw,
aiat%'kﬂomotrowg.z tego
wyn e plonowe linile

slatki kilometrowe] wska-

P Dla Szkocji zujg kierunek péinocy 1
¥ = poiudnis,a linle poziome
= ok, 1930, = kierunek wschodu 1 za-

chodu.

Na mapach angilelskich
nie naleiy m’.{waé do
Ryse 13. orientowania 1linii ramkl
mapy.

PoniéwaZ linie kierunku pdilnocy topograficzne] sg
réwnolegle,a linie kierunku pdinocy geograficznej sg nie-
réwnolegle /zbiesne ku gérze/,przeto miedzy nimi powstaje
kat,ktéry nazywa sie zbleZnosc otudnildéw / topogra=-
ficznego 1 geograficznego/ Patrz Rys. v 4 dB%

P6inoc magnetyczna / Magnetic /:= oznacza kierunek, w

ustawla s igta kompasu,Ten kierunek nie jest
staly,gdyZ blegun magnetyczny nie ma stalego volozenia,
lecz przesuwa sie.Na mepach anglelskich / z prawej strony/
jest wykazane odchylenie kierunku péinocy magnetycznej
od kierunku péinocy topograficznej 1 péinocy geografilcznej.
Patrz Rys.l4,

Odchylenie kierunku péinocy magnetycznej od kierun=
ka ":624:m:>i:zl geograficzne) ,nazywa sie deklinacjg albo
zboczenlem,

kierunek wschodu i zachodu.

-19 -

Odohylenie kierunlku pdinocy magnetycznej od kie =
runku péinoey topograficznej nazywa 317 uchyleniem.

Zatym kgt zboczenia / deklinacjas/rOwna si¢ uchy =
leniu plus minus kgt zbieZnodci

d - deklinacja
K=¢sy f = uchylenie magnetyczne
¥ =~ zbleZnodé potudnikéw

Pytanie kiedy plus,a kiedy minus.V czasle gdy ble-
gun magnetyczny znaiduje sle w potoZeniu zachodnim w sto=
sunku do bieguna pdinocnegos ;

Plus = dla obszaru znajdujgcego sie na zachéd od
potudnTka zerowego / vierwszego/, b

Minus = dla obszaru znajdujgcego sie na wschéd,

a9 7 — ket magnetycznego/Gchyle=
[ nia,
q
Vi roku 19231% ;1 1523?'} Szkociasv/
Zmiejsza sle co roku o l: P

w roki'x 1941 = 11023 /Sh
L kgt zboczenla tycz~-

nego /deklinacja/.

Rys. 1l4.

ORJERTOWARNTIE MAR Y 2wk POMOCA.

X .0 N P ARty

Poloiyé mape na czymé$ stalym,a na niej komvas,Zwol-
nié igte kommasu i zaczekad ai sie uspokoi,skierowaé ma=
pe tak linia wydrukowana na prawym brzegu mapy 2z nani-
Som " Magnetic ",byla réwnolegla do kierunkd igly kompa-
su /kierunek strzatki 1inii na mepie ma odpowladad kie-
runkowl vdinocnego "clemnego" koica iﬁly/.!’o zgraniu kie-
runku igly komoasu z 1linig " Magnetic" - mapa jest zorjen-
towana. Patrz Rys. 15,



w Bl - .

Dla utatwienia orjentacji mapy,moina kgt zboczenia
wyrysowaé w killu miejs¢ach mapy, przyjmujgc,Ze kierunek
1inij plonowych siatkl kilometrowej odpowiada kierunkowl
péinooy tooograficznej /linii "Grid North"/,Naleiy,wzoru-
jgo sie na rysunku po orawej stronie Mapy,dorysowag
kiem kierunek "lagnetic".Patrz Rys. 14,

oXSw=

Azymut jest to kgt edchylenia jaklegos kierunku w
orawo 75:5 ie z bilegiem ws wek zegara/ od kierunlal
r ocy topograficznej czy teZ od kierunku pdinocy mag-
netycznej lub od innego znanego kierunku,.’artosé azymtu

waha sle od zera do 360 stopni. Rys. 16.

N N N
B
.B
a s I\ 3. e
d A
4. \)d
‘B B x A
< NAB=Azymul

Rys. 16.

-g) =
" ~
{dlmzyn si¢ wnAzymut" Kierunek AN =~ kie-
TUnek po Inocy lub
w przykladzie: 1, = ok, 45° znanego punktu.
2. 2. %2000
3. =" 9300 Klerunek AB - kie-
4, s " 3280 Tunek wskazywany
lub szukany,

Moggq byé podawane dwa rodzaje uzm‘béw:
1./ topograficzny AT, /azymut top.
2./ magnetyczny AM,/ azymut magn./
p AT,podaje sile w wypadkach pracy na mapie,natomiast
do prac w terenie wygodniejszy Jest AM.1 nalefy go noda-

waé,

Jaka jest réZnica miedzy %ednym a drugim ?

AT, rofni sle od AM, o kgt t,zw.uchylenia kierunku
pbinocy magnetycznej od kierunku pdinocy togogrnriczne;].

Kgqt uchylenia niedeub jednakowe] wielkosci - jego
wartosé zmiejsza sie zaleZnie od miejsca,Dla Vielkie]
Brytanil z Irlandjg wartosé keta zboczenla wahala sie
w roku 1927 miedzy 13° do 19° ma.

Kgt uchylenia réZni s%c zenia o kgt zblei-
nggoi - wartosé kgta zbleinosci dla Szkocji - okolo
1930 - patrz strona 1g,

Ten kgt hylenfi wynosil ¥ Szkocji /arkusz 57 —
skal@ 13 63360791 roku 1928 = 13959!,Co roku kgt sie
zmiejsza © 12',ozg11 do_roku }941 zmiagaln a}g o:

12 x 13 = 156' = 2036! 1941-1928 = 13 .

13959t = 2;:6;'“: 1%;%3'

po zaokrggleniu =
.- Z_tego wynika,Ze AT, musi sle rdZnis od AM,o0 kat

wny 11°,

Zachodzl pytanle,ktéry jest wiekszy ?

MoT Uchylenie magnetyczne jest
zachodnie /na lewo/.
N Po obliczeniu AT,~-che

otrzymaé AM,naleiy,jak widaé
z Rys.l7,wartosé uchylenia
magn,w stopniach dodaé do
AT,1 odwrotnie orzy nrzejs-
cdu z AM, na AT, - nalefy
uchylenie magn,o0djgé,

{MPT-uehy]cnie Dla Szkoéii
4 ™magnetyczne AN, = . 2
AT, = AM, - 11°

Rys. 17.
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PN, = kierunek szukany .

Azymt geograficzny AG,ré6Zni
a‘ﬁnod AT,0 kgt zbiefnosci po-
4 ika,

Z Rys.Nr.18 widaé,fe aby
uzyskaé AG.naleiy AT.zmnlejszyé
o kgt zbleZnoscl potudnika,

AG, = AT, = 1030t

Prukbycznle Azymt Geogra=
ficzny niema zastosowania w
wojsku,

Rys. 18.

VyzZnaczenle azymtu,

Na mapie:- Zadanie: Wyznaczyé azymut z punktu "A" do
DURKEN 7B" . /Punkt "A" - stanowisko./

Z punktu "A" wykreélié na mapie linie do punktu
np" ‘.Prz{loﬁyd przenosnik srodkiem podstawy na punkt "A"
tak,by linia 0°—i80°pokryla sie z kierunkiem péinoc
topograficznej lub z kierunkiem dozoru.Po takim naloze=
niu orzenosénika,linia kierunku "AB" /wykresdlona noprzed-
nio na mapie/,wskafe pewng liczbe na orzenoiniku.Ta licz-
ba oznacza wartosé AZYMUTU TOPOGRAFICZNEGO w stopniach,
czyll wartosé AT

JeZell kEE"'jest miejszy od 180°,to przenosnik na-
leZy nrzyloZyé tak,by oyfry byly na wierzchu,a przenos-
nik z praweg strony 1linii wskazujgcej kierunek péinocy
lub dozoru.Jezell natomiast kgt jest wlekszy od 180°, to
przenosnik nalefy przyloZyé z levei' strony L.nii wskazu=
jace] kierunek pdoinocy lub dozoru i tak,by cyfry byly pod
przenosnikiem,

W _terenie:- Zadanie: Wyznaczyé azymt z punktu "A" do
P przy pomocy zwyklego ‘kompasu, '

Na punkeie "A" polozyé kompas na czymkolwiek stakym
/stupek,kamieni 1 tep./tak,by clemny koniec igly komvasu
wskazywat pdinoe 1 pokry: liczbg 360, /Jednym siowem zor-
jentowaé kompas./ Fo zorjentowaniu poloZyé na kormas zapal-
ke lub sk w kierunku wyznaczonym /w terenie/,tak by
ona pokryta trzpleii pod iglgq kommasu /kompas leZy nieru-
chomo/,Pod koiicem zapatkl,wskazujgcym kierunek do punktu
"B" odczytaé 1losé stopni,Odczytana liczba oznacza wartosé
AzYIUTY YAGNETYCZNEGO w stopniach,czyll wartosé Al,

FE

Przy wyznaczaniu kierunku nalefy vpodaé wspbirzed-
ne punktu " A " 1 azymt w stopniach,
Vo AL R e

ywan 0
Na mapie.,- Odnale8é punkt na maple w/g nodanych wspdi-
rzga?-?oﬁ /system siatki kilometrowej/,Przyloiyé przenod-
nik érodkiem podstawy na odnaleziony punkt tak,by linla
00 = 180° na przenosniku pokryla sie z kierunkiem pd~
nocy lub dozoru,Odczytaé na przenodniku podang 1load
stopni - oznaczyé na maple mlejsce pod odczytang liczbg,
Lgozge to miejsce z punktem odnalezionym poprzednio otrzy=-
mj emy tzduny kierunek na mapie, :

Jefell kst jest mmiejszy od 180°,to przehofnik
nalesy przytoZyé tak,by cyfry byly na wierzchu,a mmﬁ-
nik z prumgr strony 1inil wskazujacej kisrunek pb Y
lub dozoru,JeZell natomiast ket jest 'ﬁih’i od 180°,to
przenosnik mletg przytoZyé z lewej strény 1inii wskazu-

Jacej kierunek poinocy lul dozoru 1 tak,by cyfry byly
pod nrzenosnikiem,

W_terenie,=- przy pomocy zwyklego kommasu /.

a odnaleziomym punioio “ A" zorjentowaé kompas,
kladzo g0 uprzednio na trwalym,nieruchémym ovrzedmioocie,
Polofyé na kompas zapalke /stomke/ tak pokryla trzpieh
pod igls kompasu 1 podang li.ubi stOpni wartodé AM,/

Celujgec przez zapalke w klerunku liczby otrzymujemy
Zgdany kierunek w terenie,

Przenofnik,=.

Przenodnik jest to, przyrzad do mierzenla katéw na
maple.
Najpospolitszy przenoénik /patrz Rys,19 /jest wy-
konany z masy celoluidowe] 1 ma ksztalt pbikolisty,
Podstawa /érednica kola/ oxxnto ma podzial centymetrowy
lub podziatke w pewnej skall,Na niektbérych przenoSnikach
sg wyrysowane podzilalki wielu skal,

rzeg pdikolisty przenofnlka i)ﬂt nodzielony na
180° 1 oznaczony cyframi od 0° = 180°,Cyfry sa zdublowa=
ne innymi oznaczajgcymi wartodé ksgta od 1800 - 360°, -

Na orzehofnilku Rys.l9 wyrysowene'sg dwile podzialki:
1. Pilerwsza - to linijka centymetrowa,

2., Druga‘jest sdkonstrudwana dla skali 1:50000,0znaczenia
cyfrowe 1, 2, 3, 1 t.d.~ znaczg 1000, 2000, 3000 1 t.d,
Jardéw.
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Przekro] teremu [groﬂ.l /

Przekro] teremu powinien byé przedstawlony w dwu
skalach? »
1, skala pozioma
2. skala pionowa

| Skale poziomg dyktuje mapa,z ktérej jest
przekroj / skala poziém pﬂekroiu 1n:!n’by6 gh sama
jaka jest skala mapy/,a natomiast s plonowg nalefy
wybraé dowolnie,pam: quﬂ o tym,fe nie mofe oma byé mniej~-
szg od skall poziomej,

Wykonanie przekroju.

Na paplerze /najlepie] nﬂmttw{n/ sowaé linie
dlugosci odcinka pr:;ilosmso 5 dioj eve'zwlnoxioh popio-
wadzié prostopadlg.Na tej prostopadle] naleZy zaznaczyd,
w skali przyjetej,odcinki odpowiadajgce kolejnym wartos—
olem warstwic 1 przez te poprowadzié réwnolegle do
1inii poziomej.Rys.20,

Rys. 19,
W cin mofna spotimé przenofiniki niétylke w
h:tn.oi:‘;é geos w % s

Tkolistym ztatole kola,prostoksgta ) e
1 t.ps Zasada posiugiwania sie jednak jest ta sama,

R A

Teren na mapach nnﬁ.ehki.oh est przedstawiony za =

pmlmeOIubnu ic 1 odmlemnego kolowanla wy= 259 e e o
80, . i ’
Warstwice prowadzone sg ¢o 50 stop /feet/ - okolo Son T4 0
%80 m;t!o!; niekté rych mapach warstwice prowadzone sg co 22’}: gg’m. i: s's’ggo
Tak jedno ciecie a'tym-bardziej 1 drugle,jest dla e
celbw voj-iowyoh nle wystarczajsce, iyi formy terenu Rys. 20,
gg::’té °ng'°]":f°: n:g %:hi:ngénen: ﬁ?,“é::w' 4 Shl; 1;& 7620 - znaczy,fe w 2 mm umieszczone jest 50 atdp/
/np.obronne/ sg bardzo utrudnione,jefeli wrecs uniemoili- s g o g gt e naleiy wyszukaé, punkt najnif-
wione bez opracowania w terenie. szy 1 plerwszq linie od dolu /nie podstawe/ oznaczyé ta
Wszystkie warstwice sq przedstawione jako linle g'?’;g.““;‘,‘g- /mf mi.-::m L’ni‘:‘gh::"-’:‘:k‘::hggg'“/’““
cisgle z tym,Ze kafda pigta,odcinajgca 250 stop,jest ‘ Y88k b b zy 13/,

linig grubg Rl te 8

- . astepnie ten kawalek papleru przyloZyé gqo mapy tak
Czytanie warstwic jest utatwione,gdyi sg one opl- »
3 . éy b g‘ h e by linia podstawowa /lub jej rzut na skraju papieru/pokry
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| la ai.z z dlugoscig odcinka profilowanego na mapie 1 zas-
naczyé /na tymfe papierze/wszystkie warstwice przecina-
jace 1iniq papieru, :
Po zaznaczeniu warstwic,zrzutowaé je na linie pozio-
me oznaczajgce odpowiednie wysokosci.Po zrzutowanin wszyst-
kich w - pogqosyé je 1inig cisgls,
’ Ksztalt otrzymanej 1linii odpowiada uksztaltowaniu
terenu na danym odeinku, [
Nalefy pamietaé o zaznaczenin pagorkéw 1 dolinek |
znajdujgcych sie migdsry tymi samymi wartosolami warstwic.

Pola niewidoczne, !
* Czym mniej pél niewidocznych,bym lepszy jest punkt :

obserwacyjny.
Przy wyborze punktu obserwacyjnego wskazanym jest pola niewldoczne
ocena jego przydatnosci z punktu widzenia na wgled w teren. .

Aby temu zadaniu sprostaé,naleiy przed wyznaczeniem Rys+ 22,

obs.wykre#1is na maple pola niewidoczne.Mofina to

zrobié na oko,lecz doktadno$é,a tym samym i wartosé tego Po zaznaczenin pdl niewidocznych na przekrojach,
bedzie probleratyczng, nalefy je przeniesé w odpowlednie miejsce na mapie.

Dla dokladnego wykreSlenia pél niewidocznych konlecz=
nym jest wykonanie przekroju terem w kilku kierunkach, Pola martwe.

Wykreslenie pdl mmzuh opiera sig réwnief na prze-
krojach z tg tylko réZnicg,Ze zamiast 11’1.{:11 prostej ,nzleﬁy
-poprowadzié liniq toru pocisku ze stanowiska w kilerunku
strzalu,Patrz Rys. 23,

Rys. 21.

Po wykonaniu przekroju poprowadzié linie proste z
pkt.obs.na najwyisze punkty form teremm lub pokrycia te- : \
pole martwe

renowego ,wyrysowanego w orzyjetej skall vionowej. .
Te czesci terenu,ktdre sie znajdg pod linig iza
przeszkodg,ss niewidoczne.Patrz Rys.al 1 Rys.22, Rys. 25.




Obliczanie nachylenia teremu.

Przy wspdlc_esnym rozwoju dzislar broni pancernej
1 pojazdéw mechanicznych szyb 1 dokladne obliczenie
nachylenia terenmu nabiera szczegélmego znaczenia.

Aby term sprostaé naleZy zapamietad jeden bardzo
prosty wzér trygonometryczny wynikajgcy z Rys. 24,

K
tg.d =T

o

Rys. 24, 2

ie: H = réZnica wysokosSci miedzy punktami A 1 B,
oo / wysokodéé punktu A odpowiada wysokosci
punktu B’/

D - odlegloéé miedzy punktami A i1 B.
« / weigta 5 mapy /
& = kgt nachylenia terenu,
AB = linia terem, AB' - je] rzut poziomy.
Nachylenie terenu moZna wyrazié bgdZ spadkiem badé

kgtem mohglenn.
pa moZna obliczyé w dwéch odmiennych wartosciach:

a/ stosunkiem licz
b/ procentem
Kgt nachylenia moZna obliczyé w stopniach lub tysiecz-

nych.

Obliczanie spadku: . =
a/ %tomnkiah 110;% oplera sig na wzorze tgX=D ~

z tym j %0 rZEMy DI tylko prawg strone,a

misnowicie: H:D. Siowami to moZna wyrazié w ten sposéb:

stosunek WYSUROSCI do ODLEGELOSCI.

Przyklady:=

1/ Obliczyé spadek : H =100m / wysokoséé/
/ ey =, D = 500m / odlegtosé/
]

H:D= 100:500 = 1:5 = 1/5
ame. Znaczy,Ze teren wznosi sig lub

opadéd o 1/8 czesé odleglosci,albo: na
5 jednostek egtoscl,teren zmienia
wysokosé o 1 jednostke,

2/ Obliczyé spadek oprzy: H = 50 m
D 1000 m

H:D = 50:1000 = 1:20 = 1/20
Z powyZszych przykladéw wnihéﬁo aby wyrazié szg-

dek teremu stosunkiem liczbowym,naleiy podzielié wysokosé
przez odleglosé,

b/ procentem

Pogrze nio obliczony spadek w postaci stosumku dwu
liczb,moZna wyrazié w formié procentowej:

1/. 1/5 = 0,20 = 20 /o
2/. 1/20 20,05 = 5 o/p

1l orocent jest to jedna setna czgéé,

Viyraz 209/o spadku znaczy,fe na kaide 100 jednostek
odlegtosci teren wznosi sle lub opada o 20 jednostek te]Ze
odlegtosci.

Obliczanie kgta nachylenia,

Przy obliczaniu kgta nachylenia zachodzi potrzeba
ugycia wzoru tg.& = H:D catej jego rozcigglodei,

Tu zaohaéz! pevna trudnosé,gdyZ do obliczenla kgta
vrzez jego tangens,trzeba mieé tablice,lecz nie zawsze
one sg nod reksg.Trzeba wiec poszukaé innej metody obli-
czenia kagta,

Wiadomo Ze kolo ma 360° lub 6280 tysiecznych.
Liczba 6280 wypada ze wzoru 2FR /wzdr na o a/gdzle:

R = 1000 m
= 3,142 &
27R= 2 x 3,142 x 1000 = 6284 vo 'zaoqu,glegiu-GQBO
3 - 20 essesse 10 = OK:17,5
/ 360x60/:6280 = 3,44 ... 1t = ok,3144= 3125"

Uwaga: W ngskn przyjita bardziej zaokrgglona liczba
6400t Zamlast 6280",a to w celu tatwiejszZego uzyskania
peinych czefcil przy dzleleniu przez 2,4,8,16 1 t.d.

sleczna jest to kgt,pod ktérym widzimy 1/1000 od-

legtoscT 1ul cze] = kgt widzenla 1 m z odlegtosci 1lkm,
Tysieczne oblicza sie wedlug wzoru:
t = mk gdzie:t = tysleczna
m - metry

k - kilometry
¥ metrach oblicza si¢ wysokosé lub szerokosé, a w
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kilometrach = odlegtosé,
We wzorze £ = m : k moZna praws strong Péwnania

zamienié na H:D 7 JeZell H wystepuje w metrach,a D w
kilometrach/,

W wyniku zamiany vgpadnip réwmeanie:
t=H:

Przyklady:
I; Ubliczyé ket nachylenia teremu w stopniach,gdzie:

He=100 m
HiD= t, D = 730 m'/ Wartodé H 1 D wzietg s mapy /

100: 0,730 = 137 ¥ 1ub 100x1000:730 = 137t
1t = 31,44 137 x 3,447 4710 = 7051

2/ Obliczyé kgt nachylenia terem: w stopniach,gdzie:
H = 540 stép
D=800m /
Zamlenié stopy na metry./l'stopa = 30,5 ¢
540x30,5 = 16470 om = i64,7 m okragto 1’;4 m
165:0,800 = 1650 : 8 = 206%, Qe
206% x 3,44 = 709! = 11049"
Przy obllczaniu kgta nachylenla w stopniach przez”
tysigczne ,popeinia si iadomie pewlen maty blgd w oce=-
nie odlegiofci.Patrz ﬁys.zs.

Rys. 25,

Jak widaé z rysunku,odleglodé brana z mapy odpowiada
dtugodci boku AB! = D, Dla dokladnégo obliczenia tysiecz=
nych powinno’'sie braé odlegiodé AC,czyli dlugosé lin_ig.
prostopadie] ,wystawiomi ze Srodka odeinka wysoko$ci.Z tego
wynika,%e nie popeini s z dufego blgdu,powiekszajgc nieco
odczytang z mapy odlegtosé. k

Praktycznie tego powlgkszen_ia nigdy sie nie robi,
gdyZz ono jest nle stale /zalefne od odlegiodci i od wy-

A
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;okoiici/ 1 minimalnie wplywa na obliczenie kgta nachy-
enla,

ZNAKTI TOPOGRAFICZNE,

Znaki topograficzne ufywane sg na mapach dlatego,
Ze w vewnych skalach niema miejsca na przedstawienie
przedmiotu terenowego w jego rzeczywistym zarysie lub
danie mMu objaéniajgcego episu.

Znaki topograficzne nsoaél przypominajg wyglad
przedmiotéw przedstawianych?i rysowane sg,w miare mof=
nosci,w wymlarach rzeczywistych,zmiejszonych do skall
mapy.ﬁa mapach anglelskich jedynie znak na drzewo jest
rysowany wedlug wyglgdu bocznego.

Na mapach,0 skalach malych,pruwie wszystkie znakl
topograficzne sg przewlgkszone,a to dlatego,ie zmniej-
szenie rzeczywistych wymiaréw przedmiotu,do skali maoy,
stworxgloby znak bardzo maty i trudny do odoczytenia,

naki topograficzne,wafniejszych przedmiotéw tere-
nowych,sg znacznie powigkszane w celu uwydatnienia ich
na plerwszy plan,

Aby mape czytad biegle,nalety znaki topograficzne,
podane przy koﬁom pamieciowo,

W tabeli z w topograficznych szosy sg sklasyfi=-
kowane w 4 odmienne rodzaje,.

* Angielskie tahlice podajg szczegdtowszg klasyfika=-
cje,ktéra polega na przedstawieniu drog w celu uiytecz=-
no%ci gospodarcze]/transportowe]/1 ze wzgledéw turys-
tycznych /najdogodniejszé polgczenla waZniejszych miast,
szybkodé Juﬁ 1 t.pe/-

Dla celdw wojskowych zbyt szczegdlowa klasyfikacja
nie ma dufego znaczenla,

O . 3.8 MAP,

Mapa szczegd Towa 1 : 25000

Ramiki - zgodne z siatkq kilometrowg t.zn.rysowane wzdiui
siatki,
Brzegl - pdlinoc 1 potudniowy majg dlugosé 15 km,
. ?véuhodﬁ i zachodni J' hﬁ 0 *
Powierzchnia = teremu na jednym arkuszu wynosl 150
- arkusz nosi nazwe " Great Britain", ¥ celu
odrégnienia = poszczegdlne arkusze sg ponumerowane
zgodnie z ilodcisg dzlesigtkdw kilometrow od po-
czatku uktadu /metoda siatliil kilometrowe]/.Kafd
numer obejmije 4 arkusze/natrz Rys,26./1 przedsta-

¥ w raucie poziomym
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wileny jest w postaci u.lqh.

38/76 Sw 38/76 SE #Hfa5 S

760

35/7NE ; 55/74/Tw 4 NE oo

7“ - 5 e i

35/4 SE 38/74 Sw 8/74 SE 4frhsw

9

38/2 tw 38/72 ne 4ofr2mii
380 390 ov.ge, 499 410 /

Licznik tego ulamka wskazuje 11056 dzlesistkiw kilome-
o e s 1 selal
= 1lo les w kilometrd
uktadu na pé}.no:. . » s oo
Licznik zmienla 81¢ €O ve.vveeeeesss 30 Im
Mianownik zmienia 81¢ CO eesvves.eo. 20 lm
]/Kam gs./k t
utamek jest jakgdyby nazwg 4-ch arkusz
1 aby méc odroZnié oazoxegélm‘urlmne - doy
ulamka sg dedans litery, oznaczajsce strony sSwia-
ta,a tym samym 1 poloZenie arkusza w stosunku
do innych,noszgcych ten sam numer,

N = north ?Glnoo/ W = north west
S = south /potudnie NE = north east
E = east /wschéd SW = south west
W.= west /zachéd / SE = south east
Np. 38/74 NW = znaczy,%e to jest pdinoc
e, Y, h] pd no-zachodni arkusz
41/76 SE = potudniowo-wschodni arkuss numeru 41/76

38/76 SW = poludniowo = zachodni arkusz numeru 38/76
/p.tn Rys. 22./
Na dole kaZdego arkusza umieszczona jest skala 1
podziatka w metrach 1 jardach,

Pokrycle:= w kolorze czarnym wedlug znakéw topograficz-
nych bez uwypuklania przedmiotéw wasiniejszych,=-
mato czytelna,

Teren:~ przedstawiony za pomocqg warstwic o cieciu co

b 100 stép,w kolorze onrnym.cs,;cie bardzo grube =
daje bardzo ogdlne pojecile o formach teremu.Dla ce-
16w wojskowych zupeinie niewystarczajgce.

lne uwagi:-Mapa 1:25000 powstala przez zmniejszenie
Totograficzne plandéw katastralnych /gospodarczych/,
bez zZadnego dodatkowego opracowania w terenie,.Wyko=
nanie zadanila taktycznego,na tej mapie,jest orawie
#e niemoZliwe bez opracowania w terenie.

Dla niektd rych o‘bssaré& w Anglil 84 wydane mapy w
s ze znacznym ulepsze ,a mianowlcie:
1, Onracowana na podstawle nowego zdjecia
terem,z ufyciem fotogrametrii.
2. Wydana na podstawie nowego opracowania

gabinetowego,z uiyclem systerm uwydat-
nienia ’wainiejuyoh przedmiotdw tereno-

wych,
3, VWiydana w 3=ch kolorach.
4, Wurstwice = co 5 m,

Mapa taktyczna - 1: 63360.

1l mila w calu.

Ramki:= tworzg catofé prostokgtng.Przy rysowaniu ich
kierowano sie wzgledami gospodarczymi,tak fe arku-
sze nie sg jednakowej wielkosci,/obejmujg rdZne
powierzchnie teremu/ i zachodzg na sieble,czasem
w 50 ©/o. Viymiar ramek nie staly - przewaZnie:
8/ brzeg ndinocny 1 voludniowy majg wymiary

okoto 68 cm /ok, 44 km terem /
b/ brzeg wschodni 1 zachodni majg wymiary
okoto 50 cm / ok, 32 km teremy/

Powierzchnia teremu:= na jednym arkuszu = ok,1400 ra

Opis:= lMapa drukowana przewainie w 6-ciu kolorach.
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KaZdy arkusz nosi nazw sktadajgcg sle z dwu nazw
najwigkszych miejscowo o1 na arm:u:gﬁcz tego
W prawym rogu posiada numer arkusza /sheet/, Na
dole jest umieszczona skala 1 podzialka w 3~ch

miarach:
1/ milowe]j
2/ iardonj
3 ha/ mﬂometro?ej
a wschodnim brzegu / poza ramks / wyrysowane
odol;glenio kierunku péinocy magnetycznej od kierun-
lu poinocy topograficznej 1 opisane z podaniem wiel-
koscl odchylenia w stopniach i1 mimnutach/z dats ob-
lin:enh/ "
Silatka kilometrowa naniesiona w kolorze rioletgm
Opung:x‘ ch co 1 km,~ w $rodim mapy opi-
sana co g

Pokrycle:~ oddane szczegilowo 1 jest akbtualne,poniewas
W Anglil nie zachodzg zbyt gs ste smiany:D 5

gﬂgé.- Szosy wyrysowane w kolorze gzarnym z podko-
orowaniem clemno - Zoltym.Cyfry w Oorze czarnym
oznaczajg 11088 mil 1ub Em,przy drodze,oznaczajg
wysokosé w stopach ponad poziom morza,

Lasy.- Xkolor zielony.
ﬁ.- kolor mﬁfgkh

ejscowoécl,kole]e,mnlej watna sied korunikacji 1
szczegbly terenowe oraz napisy - w kolorze czarmym,

Teren:- przedstawlony warstwicami o cleciu co 50 stép,
W kolorze jasno - brezowym,Opls wartosci warstwic,
w stopach szczony na samych warstwicach, Koty
1 punkty wysokosciowe w stopach - w kolorze czarnym,

Ogélne uwigi:- Doskonata mava sytuacyjno - drogowa z
nledostatecznym wyrazem samego uksztaltowania tere~
m1.Cligele 50-cio stopowe nie nozwala opracowywa=

nie zadai wojskowych jedynie na mapie /bez opraco-
wanla w terenie.

Mapa 1: 253440

4 mile w calu = Mapa operacyjna

Ramki,= tworzg catodé orostoketng obejmijgcs nie stalg
vowierzchnie,.Arkusze zachodzg na sieble tak,fe cza-
sem pewlen obszar teremu znajduje sie na 3-ch arku-
ggaohéowymiar ramek nie staly - mniej wiecej

- cm,
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Powierszchnla teremm - na jednym arkuszu ok,37000 o

Spis -

Mape drukowana przewafnie w 5-ciu kolorach.Kaf-

dy arkusz nosi nazwe najwainlejszego obszaru
terenowego ujg¢tego na tym arkuszu,préoz tego ma

W prawym g6rxwm rogu wydrukowany Nr,arkuszu
/Sheet/.Na dole umieszczona jést skala 1 wyrysowana
podzialtka ¥ 3-ch miarach,

1/ milowej, 2/ jardowej, 3/ kilometrowej.

KaZdy arkusz poslada wyrysowane odchylenie kie-
runku pbdinocy magnetycznej od.kierunku pbinocy
topograficzne]/Grid=North/1 kierunku pbinocy
geograficzne)/Trus-Morth/~ kolor fiolet .

Slatka kilometrows = naniesTona w kolorze Tiole-
_'_% T opisana na ramkach 1 w érodku arkusza
) Xm/czyll kaZda linia/,

Pokrycie =~ dobre,nie przeladowane szczegbtami 1 dostoso-

Teren =

wane do skali mapy,aktualne,czytelnosé dobra =
poniewaZ odrebne charaktery znakéw przedstawione
sgq w innych kolorach,
Drogi - szosy - w kolorze cza - Z CZerwo
) lorowaniom./ﬂﬁspgs!ﬁ;/mi oznaczen 'm'!?o--E
wych,ani cyfr wysokoSciowych/,
Lasy =kolor zielony / bez znaldw drzew/,
ml- kolor nIeBgeski.

ejscowosci, © Jjowe 1 szczegbly terenowe
oraz opisu - w kolorze cza . / Stacje kolejowe

kolor czerwony.
Tmﬁm?gmiom systemem warstwicowym o cleciu
co 200.stép. 4

Warstwice drukowane w kolorze br: ,/opis
warstwic na warstwicach/,Koty’1l cygry wysokofc Lo-
we w stopach = w kolorze ozarmym,

Na niektOrych arkuszach,procz systemu warstwicowego
jest zastosow 192 system kolorowania od-

powiedndch wysokosci/stopniowe przyciemnianie ko=
loru brazowego w gbre./

ZAMAWIANIE MAP ANGIELSKICH

Przy zarawianiu nalefy podaé: =

1/ Kraj

- / Anglia, = Szkocja, = Vialia

2/ Skale,~ 3/ Numér arkusza/Sheet/,- '4/Fomq wydania,

Np:= Scotland,Sheet 57

l=inch scale,Popular Editi-
on,mounted and foidet.

/ Szkocja,Arkusz 57,Jednocaléwka,’ydanie popu-
larne,oprawiona 1 zioona./
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Koleje

Kole] dwu 1 wigcej torowa

Kolej jednotorowa

Drogi

Kolej gospodarcza lub tramwaj

Szosa wyborowa /autostrada /

0

Stacja wezlowa

Sgosa I - e] klasy

Stacja

Sgosa II~- e] klasy

Tunel

Szosa drugorzedna lub kreta

Droga utrzymana

Droga nieutrzymana

@'“‘"'"‘9 Tunel i wykopy
Lo Y e Nasypy
._{_ AR
Granice

’
Sclefka

B R L Rl o

Granica paistwa

Droga /szosa / nieogrodzona

Granica hrabstwa

'3

Spadek vponad 1/7

Granica hrabstwa i parafil

Granica parafii




Las lifciasty

Las- iglasty

Las migszany

Pastwiske

Nieufytkl 1 mokradia

Dét piaskowy
KamienioXon
Warstwice

=50
\\/—_\\ Vartofcl warstwic w stopach
~ /
,-’t_/~’\_9/_‘./\ Wartofci warstwic w stopach
/\—/\
/—\50_/“

Objekty terenowe

Kofc182 1udb kaplica = wiefq

( " Kobo181 lub keplise 5 ost
zakolicgeniem s
+ Kofc18t lub kaplica bez wiefy
lub ostrego zakoriczenia
¥ .Poczta = telefonem
£ Poczta
L2 Telegraf 1 telefon
tch. Budka telefoniczna
+* Zabytki historyczne
x n Wiatrak
| & Maszt radlowy
#S
m Pobojowisko

Punkt trygonometryczny

T T ——
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